

РОЛЬ ГУМАНИСТИЧЕСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ В ФОРМИРОВАНИИ СОЦИАЛЬНО-ГУМАНИСТИЧЕСКИХ КОМПЕТЕНЦИЙ СОВРЕМЕННОГО ЧЕЛОВЕКА

© М.А. Оганесян*

*Иркутский национальный исследовательский технический университет,
Российская Федерация, 664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 83.

В статье обосновывается роль гуманитарных организаций в формировании современного общества. Для достижения поставленной цели рассмотрен процесс становления гуманитарного движения как в США и Европе, так и в России. Особенностью данной статьи является то, что автор провел анализ современных гуманитарных организаций России, исследовав их деятельность и активность в общественной среде.

Ключевые слова: гуманитарные компетенции, гуманитарные организации, армия.

THE ROLE OF HUMANITARIAN ORGANIZATIONS IN DEVELOPMENT OF SOCIO-HUMANISTIC COMPETENCE OF MODERN HUMAN

M.A. Oganesyanyan*

*Irkutsk National Research Technical University,
83 Lermontov Str., Irkutsk, Russian Federation, 664074.

The article substantiates the role of humanitarian organizations in shaping modern society. The process of the humanistic movement formation both in the US and Europe and in Russia is regarded to achieve this purpose. The feature of this article is that the author has analyzed the contemporary humanitarian organizations examining their performance and efforts in a public environment.

Keywords: humanistic competence, humanistic organization, the army.

В современном обществе, которое находится сегодня в условиях неустойчивости и неопределенности, возникает множество дилемм, начиная с демографических (количество детей, продолжительность жизни), заканчивая философскими (в чем смысл жизни?), и их необходимо решать. А это связано с понятием того, что считать гуманным. Поэтому недостаточно просто найти решение, исходя из экономического или другого эффекта, необходимо, чтобы оно было максимально гуманным по отношению к людям. В связи с этим встает серьезный вопрос о критериях гуманности в обществе, о выработке и формировании гуманитарных компетенций у людей. Компетентность в данном случае связана не просто с информированностью субъектов, но и способностью использовать знания на практике, внедрением их в жизнь. При этом гуманитарная компетентность формируется на основе интеграции и сопряженности различных типов знаний, таких как знания о природе человека, особенностях существования общества, его истории и культуры. В результате вырабатывается как

индивидуальный, так и общественный гуманитарный идеал, включающий не только нравственные принципы, но и образцы, и модели поведения. Таким образом, гуманитарные компетенции являются способностью человека на основе идеалов, знаний о гуманитарных идеях, интерпретировать и оценивать различные социальные и природные явления с точки зрения гуманитарных установок и гуманитарной трактовки назначения человека, а также действовать в соответствии с данными установками.

Что же такое гуманизм? При обращении к различным источникам можно найти более десятка отличающихся друг от друга определений данного понятия. На сайте Международного гуманитарного и этического союза можно обнаружить следующее определение: «Гуманизм – демократическая, этическая жизненная позиция, утверждающая, что человеческие существа имеют право и обязанность определять смысл и форму своей жизни» [1]. Российское гуманитарное общество (РГО): «Мы рассматриваем гуманизм как

научное мировоззрение, представляющее идейную альтернативу религиозному догматизму и тоталитарным идеологиям, а РГО как организацию единомышленников, пришедших к согласию по базовым мировоззренческим принципам» [2]. Гуманизм – это мировоззрение, которое провозглашает высокую и уникальную ценность человека, его право на счастье, развитие и проявление своих положительных способностей, на свободное и ответственное участие в жизни мира и общества [3]. Основной акцент, как видим, сделан на возможности свободного выбора человеком жизненной траектории, а также его персональной ответственности перед обществом.

Кто же формулирует гуманистическую парадигму развития в современном мире? Приверженность данной идее демонстрируют различные гуманистические общества. Однако их деятельность изучена недостаточно, более того, сложно найти полную информацию даже о российских представителях в данной области.

В связи с этим краткий обзор истории создания и деятельности гуманистических обществ является актуальным.

Первые гуманистические организации сформировались в конце XIX начале XX веков. Особенно четко данная тенденция проявилась в США, где и возникло первое гуманистическое общество, которое носило одноименное название (Нью-Йорк, 1929 г.). Практически одновременно с этим США превратились в мировой центр гуманистических сообществ, которые возникали в крупных городах, таких как Чикаго, Нью-Йорк, Лос-Анджелес. Популяризация гуманистических идеалов шла высокими темпами, издавалось множество журналов и газет. В результате работы основателя критического реализма Р.В. Селларса в 1933 г. появился на свет «Гуманистический манифест». В главных его тезисах признавался факт эволюции как социального, так и природного мира, а также равенство всех людей в экономическом и духовном смысле, без возвышения избранных.

В 30-40 гг. XX века гуманистические общества стали появляться и в Европе: Голландии, Германии, Австрии, Англии. При этом нельзя не отметить тот факт, что распространение гуманистического мировоззрения было объективным процессом, о

чем свидетельствует рождение подобных движений в СССР, Индии, где также издавались журналы и проповедавались идеи братства и мирного сосуществования на земле.

В 1952 г. несколько гуманистических сообществ, как тогда они назывались «лиги» и «ассоциации», объединились для создания Международного этического и гуманистического союза (МГЭС). Объединение произошло на первом Всемирном конгрессе гуманистов, где был принят и первый программный документ: «Амстердамская Декларация» [4], в которой были согласованы основополагающие принципы современного гуманизма. Основной идеей Декларации являлось содействие разрешению кризиса между двумя сверхдержавами: СССР и США.

Процессы развития науки, общества и самих гуманистических организаций потребовали пересмотра некоторых положений первой «Амстердамской Декларации». В результате на 50-летнем юбилее Всемирного конгресса гуманистов в 2002 году была принята новая «Амстердамская Декларация 2002». После конгресса эта обновленная декларация была принята единогласно Генеральной Ассамблеей МГЭС и, таким образом, стала официальным манифестом современных гуманистов. В «Амстердамской Декларации 2002» заявлено, что «Гуманизм является результатом долгой традиции свободной мысли, который вдохновил многих великих мировых мыслителей и художников, и породил саму науку» [5]. По мнению авторов, синтез общечеловеческих усилий и ресурсов должен породить новое общество, в котором основным двигателем прогресса будет наука, демократия и разум. Из этого следует, что для развития гуманизма необходимо раскрытие потенциала каждого человека. Для достижения данной цели нужны усилия как самой личности, так и усилия со стороны государства и гуманистических организаций.

До сего дня МГЭС активно взаимодействует с различными структурами ООН, оказывает поддержку социальных программ в области социальной и культурной работы, защиты прав детей, беженцев и т.д.

По инициативе членов МГЭС (Американской гуманистической ассоциации)

ежегодно 21 июня, начиная с 1980 года, отмечается Всемирный день гуманизма.

В настоящее время в Международный этический и гуманистический союз входит более 100 организаций из 40 стран, он насчитывают более 5 млн членов. МГЭС обладает консультативным статусом при ООН, ЮНЕСКО и ЮНИСЕФ [6]. Каждые два года, согласно уставу союза, проводятся международные конгрессы. Генеральная Ассамблея МГЭС 2016 г. проходила на Мальте. Её предваряла Генеральная Ассамблея Европейской гуманистической федерации и конференция Ассоциации гуманистов Мальты (Malta Humanist Association) [7].

Исполнительный комитет утвердил места проведения будущих Генеральных Ассамблей МГЭС (General Assemblies) и Всемирных конгрессов гуманистов (World Humanist Congresses). Вот они:

2017 г. – Всемирный конгресс гуманистов (Сан-Паулу, Бразилия).

2018 г. – Генеральная Ассамблея (Новая Зеландия).

2019 г. – Генеральная Ассамблея (Исландия).

2020 г.– Всемирный конгресс гуманистов (Нью-Йорк, США).

В 1989 г. в Советском Союзе возникает клуб «Гуманус». Основателем его стал российский философ, педагог, специалист в области организации и управления С.Б. Чернышев. В рамках данного движения был выдвинут проект с одноименным названием, направленный на возрождение в стране системы гуманитарного знания. Исходным пунктом дискуссии в клубе «Гуманус», ее концептуальной основой является принцип гуманизма, понимаемый как позиция по отношению к миру, на основе которой преодолевается самоотчуждение человека и разрешается исторический конфликт идеалов свободы личности и социальной справедливости. А название данного клуба выбрано неслучайно. Святой Гуманус – центральный образ неоконченной поэмы Гете («Тайны»), в которой воплотилась извечная идея великого синтеза общечеловеческих ценностей, снимающего противоречия между различными культурами, религиями, нациями при сохранении всего их внутреннего богатства, целостности и свободы [8]. В рамках данного проекта

предполагалось объединить обществоведов широкого профиля, принадлежащих, в основном, к новому поколению исследователей и не принимающих участия в борьбе публицистических лагерей. В его составе – представители таких областей гуманитарного знания, как философия, экономика, социология, политология, право, культурология, лингвистика, логика и теория систем.

По мнению членов клуба «Гуманус», только в эпоху гуманизма возможна свобода личности и полноценное развитие человека и общества в целом, постоянно нарушаемым и вновь восстанавливаемым на более высоком уровне единством возвышающих друг друга в своей деятельности свободных и равных индивидов [9].

В 1995 г. было организовано Российское гуманистическое общество (РГО), его президент Я.Б. Головин говорит: «РГО – мировоззренческая организация, которая противопоставляет традиционным религиям и верованиям светский гуманизм. Особенностью российских религиозных организаций является то, что они не только представляют собой собственно религиозные организации, то есть проповедают веру в Бога, сверхъестественный мир и бессмертие души, но и олицетворяют чрезвычайный консерватизм. В России, в отличие от стран Запада, не возникло христианско-демократического движения, и нет исламско-демократического. Для нас в традиционных религиях главное не вера в сверхъестественное, а формирование у людей не критического, догматического мышления.

РГО осуществляет просветительскую деятельность, содействует распространению и защите свободы, милосердия, равноправия и других гуманистических ценностей; члены общества разрабатывают учебные и воспитательные программы, культивирующие здравый смысл, научность, объективность и гуманность; организуются и проводятся конференции и семинары; устанавливается и развивается сотрудничество с заинтересованными российскими и международными общественными объединениями, разделяющими идеи светского, гражданского и секулярного гуманизма.

Ежеквартально РГО публикует журнал под название «Здравый смысл».

Нельзя не упомянуть тот факт, что РГО участвует в выработке решений орга-

нов государственной власти и органов местного самоуправления, выступает с инициативами по различным вопросам общественной жизни, вносит предложения в органы государственной власти.

В современной России 48 различных гуманистических объединений, групп общей численностью до тысячи участников (в 150 раз меньше среднемирового показателя), в том числе инициативная группа по созданию партии "Гуманная Россия" (212 участников из всех 85 субъектов РФ + 600 сторонников) [10].

Современный гуманизм многообразен и это многообразие следует принять как факт, не пытаясь ни оспорить его, ни

тем более унифицировать в рамках единой программы. Вместе с тем надо понимать, что людей, разделяющих гуманистические ценности и убеждения, сегодня в мире гораздо больше, чем организованных гуманистов. Важно, чтобы эти люди, стихийные гуманисты, знали, что есть международные и национальные гуманистические организации, и могли с ними связаться и получить поддержку. Только сплотившись, гуманисты всего мира могут надеяться на то, что их усилия по спасению человечества и человечности не окажутся тщетными. В ситуации нарастающего глобального кризиса это единство особенно важно.

Библиографический список

1. Аугандаев М.А. Эразм и М. Агрикола // Эразм Роттердамский и его время. М., 1989. С. 206–217.
2. Резолюция концепции РГО [Электронный ресурс]. // Сайт РГО. URL: <http://www.humanism.ru/declarations/808-for-human-russia.html> (01.03.2017).
3. Центр образования РГО [Электронный ресурс]. // Сайт РГО. URL: <http://www.humanism.ru/education.html> (01.03.2017).
4. Амстердамская Декларация 1952 [Электронный ресурс]. // Сайт Международного этического и гуманистического союза. URL: <http://iheu.org/humanism/the-amsterdam-declaration/the-amsterdam-declaration-1952/> (02.03.2017).
5. Амстердамская Декларация 2002 [Электронный ресурс]. // Сайт Международного этического и гуманистического союза. URL: <http://iheu.org/humanism/the-amsterdam-declaration/the-amsterdam-declaration-2002/> (02.03.2017).
6. Наши члены [Электронный ресурс]. // Сайт Международного этического и гуманистического союза. URL: <http://iheu.org/membership/our-members/> (02.03.2017).
7. Сайт Европейской гуманистической федерации [Электронный ресурс]. URL: <http://humanistfederation.eu/pages.php?page=ehf-general-assembly-and-conference-2016> (25.02.2017).
8. Чернышев С.Б., Криворотов В.Ф. Второе пришествие. М., 1991. 180 с.
9. Чернышев С.Б. Смысл. М., 1995. 120 с.
10. Александр Шутов. К МДГ-2016: Международному дню гуманистов 21 июня 2016 года. От Гуманной Удмуртии к Гуманной России [Электронный ресурс]. // Соц. сеть Макспарк. URL: <http://maxpark.com/user/4295113966> (22.02.2017).

Оганесян Меружан Арутюнович, аспирант кафедры социологии и социальной работы, e-mail: oganesyan4815162342@yandex.ru

Oganesyan Meruzhan A., a postgraduate of Sociology and Social Work Department, e-mail: oganesyan4815162342@yandex.ru